
 

 

 

VERBALE N.134 della seduta del 05/10/2022   approvato il 06/10/2022 

 

Ordine del giorno: Prot. n. 250 del 30 09 2022 e Ordine del giorno Suppletivo Prot.n. 253 del 03 10 

2022. 

Orario convocazione   primo appello: ore 9,30 -   secondo appello:10,30 

  ORARIO INIZIO SEDUTA ORE: 10,40 

CONSIGLIERI PRESENTE 

ASSENTE 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Fabrizio Ferrara P   10,40 11,55   

Giovanni Inzerillo P   11,15 11,55   

Domenico Bonanno P   10,52 11,55   

Maria Anna Caronia A       

Carmelo Miceli A       

Salvatore Forello P   10,40 11,55   

Mariangela Di Gangi P   10,40 11,55   

L’anno 2022 il giorno 5 del mese di Ottobre, si è riunita la I° Commissione Consiliare presso la sede 

istituzionale di via Roma 209, giusta Convocazione Ordine del giorno: Prot. n. 250 del 30 09 2022 e 

Ordine del giorno Suppletivo Prot.n. 253 del 03 10 2022. 

Alle ore 9,30 in prima convocazione non è presente alcun Consigliere. 

Alle 10,40 in seconda convocazione sono presenti i Consiglieri Forello, Di Gangi e Il Presidente 

Ferrara che accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta, assistito nei lavori dalla 

segretaria D.ssa Loredana Velardi. 

La seduta odierna è dedicata all’incontro con i rappresentanti delle associazioni che si occupano del 

contrasto alle dipendenze nel territorio cittadino. 

Sono presenti i sig.ri Scuderi, Rocca e Melluso. 

Il Presidente dà la parola alla Consigliera Di Gangi la quale rappresenta che le sollecitazioni rispetto 

alla ricerca di un immobile da destinare ad attività di centro di ascolto drop in, per persone vittime di 

dipendenza risale a molti anni fa e manifesta la propria soddisfazione per il fatto che si sia trovata 

una convergenza da parte dell’intera Commissione. 

Ricorda le conseguenze delle dipendenze e evidenzia la necessità di coinvolgere l’Assessore alle 

Risorse Immobiliari. 

Il Consigliere Forello concorda con la necessità di stabilire un luogo da destinare a tale scopo. 

Il Presidente dà il benvenuto al Sig. Maciocia dell’Istituto Don Calabria. 
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Il sig. Melluso rappresenta che ancorchè la propria associazione non si è occupata direttamente del 

problema, osserva il fenomeno delle dipendenze. 

Lo stesso lamenta la poca attenzione al problema nell’ultimo periodo ed il fatto che oggi sono presenti 

servizi passivi (SERT) che sono in atto sol 3. 

Questo fatto ha portato alla difficoltà di indirizzare le persone con specifiche problematiche, verso un 

luogo preciso. 

Riporta un caso concreto per il quale rileva in maniera evidente l’assenza di un servizio di strada. 

Partecipa all’incontro il Presidente della IV commissione salvatore Imperiale. 

Il Sig. Melluso rappresenta che il grave fenomeno si sta spostando da Piazza Bonaccini a via 

Mongitore e alle zone limitrofe dove si assiste ad un crescente conflitto con i residenti. 

Manifesta la necessità dell’individuazione di un bene da adibire a tale scopo con la consapevolezza 

che l’iter per l’amministrazione è molto complesso. 

Lo stesso ritiene importante che si attivino interventi mirati e non momentanei e fa riferimento ad 

altri città come Parigi. 

La Consigliera Di Gangi evidenzia la possibilità di fare interventi strutturali e fa riferimento alla 

convenzione con l’ASP e alla presenza di cospicui finanziamenti, ribadisce la necessità e l’importanza 

dell’individuazione di un immobile. 

Interviene il Sig. Rocca il quale racconta la propria esperienza, riferisce che è stato scritto un libro 

inchiesta per comprendere come si è arrivati a questa situazione. 

Il Sig. Rocca rappresenta le difficoltà incontrate nel tentativo di trovare delle soluzioni condivise tra 

amministrazioni sociali e sanitarie per la mancanza di un progetto preciso. 

Racconta l’incontro con il Sindaco della precedente Amministrazione, il quale ha acquisito 

consapevolezza della situazione di degrado in cui vivono i giovani tossicodipendenti a Palermo 

provenienti anche da paesi vicini e da zone diverse della città. 

Racconta il dramma delle ragazze tossicodipendenti che oltre a spacciare subiscono abusi sessuali e 

si prostituiscono per la droga. 

Alle 11,15 entra il Consigliere Inzerillo.  

Il Sig. la Rocca fornisce alcuni dati acquisiti dall’Unità dipendenze patologiche che mostrano un 

aumento di casi e comunica che dalle statistiche della Prefettura risulta che l’età di assunzione di 

sostanze stupefacenti si è   abbassata a 12 anni. 

Ritiene pertanto necessario che i progetti di prevenzione si rivolgano anche alle scuole medie 

inferiori. 

Ricorda che il Crac è la grande emergenza del momento, poiché viene preparato negli appartamenti 

dalle famiglie dello Sperone e di Ballarò e genera dei guadagni giornalieri che si aggirano a circa 4/5 

mila euro. 

Riferisce che nel 2020 ci sono stati 824 casi e che i SERT hanno predisposto una mappatura 

dettagliata per età e che negli ultimi mesi si sono accesi i riflettori sulle morti dei soggetti dipendenti 

da Crac appresi dai tossicodipendenti. 

Riferisce l’esperienza di Lisbona dove esiste un sistema collaudato e che si vorrebbe proporre anche 

nella nostra città con l’istituzione di un centro di ascolto gestito dalle istituzioni con l’appoggio del 

III Settore. 

L’obiettivo è garantire l’accoglienza di ragazzi iniziando da Ballarò, un momento di ristoro, 

un’interlocuzione al fine di combattere l’isolamento. 

 Rappresenta che tale proposta è già una legge dello Stato approvata nel 2017, ma che la Regione 

Siciliana non ha recepito. 



 

 

Interviene il Sig. Scuderi il quale riferisce che l’associazione che rappresenta non ha gli strumenti per 

intercettare tali situazioni relative al Crac, ma che rileva un disagio diffuso degli adolescenti e delle 

famiglie. 

Ritiene che oggi si è tornati al passato ai tempi in cui c’era una grande diffusione dell’eroina. 

Ribadisce quanto rappresentato dal Sig. Rocca e rappresenta che molte attività si sono realizzate con 

i finanziamenti dei privati e che in atto non ci sono servizi attivi. 

Il Sig. Maciocia conferma quanto già detto dai Sigri Scuderi e Rocca e ribadisce l’urgente necessità 

dei centri aggregativi di ascolto. Lo stesso ritiene importante riattivare con i fondi della L.328 i centri 

specifici. 

Ricorda che l’attività principale era quella dell’accoglienza ibrida per poi indirizzare alla comunità 

specifica di cui si ha bisogno. 

Spiega l’importanza di tali attività e il loro funzionamento e ribadisce la necessità della prevenzione 

nelle scuole dell’obbligo e la gravità della dipendenza da Crac. 

Ritiene che un’altra priorità sia quella del coinvolgimento dell’Assessorato alla Sanità. 

Il Consigliere Bonanno investe il Presidente dell’onere di rappresentare le problematiche al nuovo 

Assessore Regionale alla Sanità. 

La Consigliera Di Gangi ribadisce la necessità di un protocollo tra ASP e Regione. 

Il consigliere Inzerillo suggerisce il coinvolgimento della Prefettura e delle forze dell’ordine 

parallelamente alle strutture, al fine di garantire la vivibilità dei luoghi da parte dei residenti. 

Il Presidente ringrazia i presenti per essere intervenuti in Commissione e per il lavoro svolto sul 

territorio e spera che al più presto si possano trovare delle soluzioni. 

 Il Presidente chiede di rinviare la lettura e l’approvazione del verbale della seduta odierna alla 

prossima seduta. 

Il Presidente alle ore 11,55 chiude la seduta. 

 

 ORARIO FINE SEDUTA ORE: 11,55 

 

         La Segretaria                       Il Presidente 

D.ssa Loredana Velardi                                                                              Cons. Fabrizio Ferrara 
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